

# திருமுறைகள்



சைவபரிபாலனசபை வெளியீடு.

பிரதி விலை: சதம் 10.

ஆரம்பம்: 1889 ஆவணி மீ 28 உ. அச்சகம்: சைவப்பிரசாரசங்கிரகாலயம், 450 காக்கேசன் துறைவீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 356

புத்-அம்] யாழ்ப்பாணம்- கிலக ஸ்ர மாதிரி 30 உ வெள்ளிக்கிழமை (21-2-1969) | ஆண்-சகா

## திருமுறைகளைக் கற்று வல்லவர்கள் ஒதுதல் வேண்டும்

(வேத ஆண்டு தைத்திங்கள் 20-ஆம் நாள் (2-2-69) ஞாயிற்றுக்கிழமை வட்டிக் கிழக்கு சித்கண்டேணி-திருமுறைக் கழகத்தின் ஆதரவில் நடைபெற்ற பன்னிருதிருமுறை மலர் வெளியீட்டு விழாவில் போது கொடுக்கல் சைவப்புலவர் திரு. க. குமாரசுவாமிப் பிள்ளை அவர்கள் ஆற்றிய தலைமையுரை.)

நன்னெஞ்சே யுணியிரந்தேன் நம்பெருமான் திருடியே யுன்னஞ்சேய் சிடுகண்டா யுபந்தனை வேண்டெய்யல் உன்னஞ்சேய் பிரபபுரத் தாரபுகை யெப்போதும் பன்னஞ்சேய் வயதுவே பார்சுண்ட லித்திடவே.

உலக முன் வராய அப மைப்பார் திருவடிகளைச் சிறு கையிலும் சீரகலும் பதி த்த வணங்கி துணை கொண்டு எனது கடமை மையச செய்ய முயல்கின்றேன்.

சபையோர்களே! நம மெல்லாணைபுறைய இவ குணியாகப்பெருமான சந கிதானத்திலிருமுயிசுருந்து நல்லனவற்றைப் பேசவும் கேட்கவும் வாய்ப்பளித்த திருமுறைக் கழகத்தாருக்கு எனது அன்புமக்க நன்றி யைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். இக் கழகத்தின் பெயர் மூன்று பெயர்களால் அமைந்திருக்கின்றது.

திரு: என்பது இறைவன் உயிர்கள உயங்கே ண்டுமென்று திருவுளத்தில கொண்ட கருணையே. திருவருள் என்றும் கொள ளலாம். இக் கருத்தப்பற றியே திருவென்பது கண்டாராவணிருமப்பபும் தன்மை நோக்கம், என்று திருக்கோவையாருக்கு உரை வகுத்த பேராசிரியர் கூறி ளார போலும். காண்டல அறிவாற காண்டல், அனு பவத்தாற காண்டல், என இறுவைகப்படும். அறிவாற காண்டலாவது வேத, சிவா கம் சாத்திர திருமுறை களைக் குருமுக்கமாகக் கற்று மெய்ப்பொருள் அறிதல். அனுபவத்தால் காண்டலாவது குரு உணர்த்திய வழி யின் மெய்ப்பொருளைத் தம்முள்ளே அந்நாள்து அகலாளுதல். "கற்றினையு மெய்ப்பொருள் காண்டார் தலைப்பறவா மறறினையு வாரா பெற்றி" என அனுப வனவ்வா வாகக் குருமுக்கி சிந்திக்கத்தக்கது.

முறை: செறி, ஒழுங்கு, புத்தகம் என்ப பல்கருந் துக்கண்டியுடையது. அது

பவத்தால் காண்பதற்கு வாயிலாய் உள்ளது. ஒழுக்க நெறி சின்றுகற்றும் கல்வி நறிவு

கழகம்: பலர்கூடி ஆராய்ந்து உண்மை காணவும் ஏனையோருக்கு அறிவிக்கவும் சிங்கக்ளமாய் அமைவது முன் இருசொற்களும் இரண்டிரண்டு எழுத்துக்களாய் இருப்ப கழகம் என்பது நான் கெழுத்துக்களால் அமைந்திருப்பது இரண்டெழுத்துக்கள் வல்லினம் ஒன்று இடையினம் ஒன்று மெல்லினம். எனவே அறிவுவன்மை உடையவர்கள் பென்மையுடையவர்களையும், இடைப்பட்ட தன்மையுடையவர்களையும், தம்முடன் கூட்டி மெய்ப்பொருளை உணர்வு பெறச் செய்து ஒழுக்க நெறி சின்று அதுபவம் பெற முயல்வது என்பது. திருமுறைக் கழகம் என்பதன் பொருளாம் பன்னிரண்டு திருமுறைகளும் படிப்பவர் கேட்பவர்களுக்கு அன்பு மிகுதியை ஆக்கி உளவும் உருக்கச் செய்யும் சிறப்பு வாய்ந்தன.

- திருஞான சம்பந்த சுவாமிகள் 1, 2, 3
- திருநாவுக்கரசு சுவாமிகள் 4, 5, 6
- சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகள் 7
- மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் 8
- சேந்தனார் முதல் ஒன்பதின்மர் 9
- திருமூலர் 10
- திருவாலவாயுதையார் முதல் பன்னிருவர் பாடியன 11
- சேக்கிழார் பெரியபுராணம் 12

வேத ஆகம், சாத்திரங்களால் அறிவைப் பெற்று அறிவார ஒழுக்க நெறி சின்று அதுபவம் கைவரப்பற்றுமும் ஒரோர் சமயம் பெருங்காயம் எடுத்து முடிந்தாலும் அது இருந்த பாண்டத்தின் அதன் வாசனை இருப்பதுபோல, மனவலி குறைகதாலும் அதன் வாசனை பற்றறுக்கவில் மனதை இழுக்கவும் கூடும்.

சுவமயம் திருச்சிற்றம்பலம் திறம்பலவும் வழிகாட்டிச் செய்கை காட்டிச் சிறியமயாய்ப் பெரியமயாய் சிற்ற நாளோ மறம்பலவு முடையாரை மயக்கத் தீர்த்து மாமுனிவர்க் கருள்செய்தல் சிருந்த நாளோ பிறங்கியகீர்ப் பிரமன்றன் றலை கையேந்திப் பிச்சைபேற நுண் மேன்று சிற்ற நாளோ அறம்பலவு முறைப்பதற்கு முன்னோ பின்னோ வணியாநர் கோயிலாக் கோண்ட நாளோ திருச்சிற்றம்பலம் - சிநாவுக்கரசு சுவாமிகள்.

### நாவலர் நல்வாக்கு

தெற்குநோக்கிச் சந்தானத்திலும், வடக்கு நோக்கிய சந்தானத்திலும், எந்தத் திக்கிலே தலைவகுத்து நமஸ்காரம் பண்ணல் வேண்டும்?

கிழக்கே தலைவகுத்து நமஸ்காரம் பண்ணல் வேண்டும்

எந்தத் திக்குகளிலே கால் நீட்டி நமஸ்காரம் பண்ணலாகாது?

கிழக்கிலும் வடக்கிலும் கால் நீட்டி நமஸ்காரம் பண்ணலாகாது. (சிவாலய தரிசனவீடில்)

பக்திக்கு அடுத்தது சுத்தம் சுத்தம் சுகம் தரும்.



### மில்க் வைற் சோப்

வாங்கிப் பாசிந்து அதிக இலாபமடைபவர்கள் அவ்வப்போது திருமுறைகள் அண்டிலை உள்ளததை உருக்கி நெறி சிறழாமல் கிறக துணை செய்வன ஆதலால் சைவ மாகளாகிய நமக்கு உயிர்த் துணையாம் ஆயினும் அவைகளை

### அற்புதக் கூத்து

(சிவநீ தத்புருஷதேசிகர் அவர்கள், தேவகோட்டை)

சித்தாந்த சைவர்களின் பிரமாண நூல்களாகச் செந்தமிழ் மொழியிலிருப்பன பன்னிரு திருமுறைகளும், பதினாறு சாத்திரங்களும், திருமுறைகள் பன்னிரண்டும் திருஞான சம்பந்த சுவாமிகள் முதல் சேக்கிழார் சுவாமிகள் வரையுள்ள இருபத்தேழு ஆசிரியன்மார்களால் செய்யப்பெற்றன. சாத்திரங்கள் பதினான்கும் திருவியனார் உய்யவந்த தேவர் முதல் உமாபதிசிவம்வரையுள்ள ஆறு ஆசிரியன்மார்களால் அருளிச் செய்யப்பெற்றன. இத் திருமுறைகளும், சாத்திரங்களும் சிவபெருமான் அருளிச் செய்த வேத சிவாகமப் பொருள்களை விளக்குவனவாய் அவைகளைப் போல் அளவால் விளியுபடாது கற்பவர்க்கு எளிமையில் விளக்குவனவாய் அமைந்துள்ளன. வேதங்களின் முடிபு வேதாந்தங்களாகிய உபநிடதங்களில் கிலை நாட்டப் பெற்றது அவ்வப்பகுதிகளின் முடிபு சித்தாந்தமாகிய சிவாகமங்களில் தெளிவுபடுத்தப் பெற்றது. "சிவாகமங்கள் சித்தாந்தமாகும்" என்பது சித்தியார்.

வேதத்தைப் பசுவாகவும், சிவாகமங்களை அப்பசுவிருந்து பெறும் பயன்களில் தலை சிறந்தகான பாலாகவும், சமயசுரவோராதியாரருளிச் செய்த திருமுறைகளை அப்பாலினுள்ளே யிருந்து பயன் தருகின்ற 'செய்யாகவும்' சாத்திரங்களை அந்நெய்யிலே அமைந்துள்ள சுவையாகவும் நம்முன் னோர்கள் கூறுவர்' இதனை

'வேதம் பசுவதன்பால் கீமய்யா கம்நால்வர் ஒதும் தமிழ்தனின் உள்ளுறும் நெய் - போதமிகு நெய்யின் உறசுவையாம் நீள்வேண்டெய் மெய்கண்டான் சேய்ததமிழ் நூலின் திறம்'

என்ற வெண்பால் அறியலாம். மாதுட்ப் பிறவி பெற்ற நாமனைவரும் இனியொரு பிறவியெடுத்தது தன்புற திருக்கவேண்டுமென்னும் பெருங்கருணையால் சிவபெருமான் அருளிச் செய்த வேதசிவாகமங்களின் சாரமே திருமுறைகளும் சாத்திரங்களும் என்பதை இவ் வெண்பா தெளிவு பொருந்த நமக்கு உணர்த்துகின்றது.

திருமுறைகள் தோத்திரங்கள் என்று சொல்லப் பெறும். இத் தோத்திர சாத்திரங்களாகிய இரண்டும் சித்தாந்த சைவர்களாகிய நமக்கு இரண்டு கண்ண்களே போன்று விளங்குபவை நமது கண்கள் எண்ணிக்கையில் பல வகையாயிருப்பினும் பொருளை உணர்த்துவதில் ஒரே வகையைச் சேர்ந்தனவேயாம்.

திருமுறைகளின் இடது இடத்தைப் பெற்று விளங்குவது பெரிய புராணமாகிய திருக் கொண்டர் புராணமாகும். இது வேத சிவாகமங்களின் சாரமாய் இருப்பதோடு மட்டுமன்றி மற்றைப் பதினாறு திருமுறைகளின் சாரமாகவும் விளங்கிக் கொண்டிருக்கிறது. திருத் தொண்டர் புராணத்தை முறையாகப் பாடல் கேட்டவர்கள் சித்தாந்த சைவ நுட்பங்கள் அனைத்தையும் எளிதில் அறிந்து கொள்ளுவர். பெரியபுராணத்தை ஒரு வரலாற்று நூல் என்றே அல்லது ஒரு பெருங்காப்பிய மென்றே கருதிப் படிப்பதைவிட அதை ஒரு ஞான நூல் என்றாகொண்டு கொண்டு தொடர்வந்த பாரம்பரிய நெறியில் அறிவும் அனுபவமும் வாய்ந்த ஞான தேசிகர் ஒருவரிடம் அகனைப் பாடல் கேட்டவர் பெரு நலத்தைப்பெற்று இன்புற்றார்.

(வளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)

## சைவ சமயத்தவர்களின் செய்திப் பத்திரிகை





திருச்சிற்றம்பலம்

மாநக அந்தணர் வானவரானின் அழகந்தார்புனல் வேந்தனுமோல்க்கு  
சூழ்ச்சிபெருமையாமமே சூழ்ச்சி வையகமும் துயர் தீர்க்கவே.

திருச்சிற்றம்பலம்

# இந்து சாதனம்

கலைஞர் மாதிரி 20-2 வெள்ளிக்கிழமை [1969]

## இனத் துவேஷத்தை உண்டாக்குதல்

சிங்கள மகாஜன சபைத் தலைவர் திரு. ஆர். ஜி. செனநாயக்கா தமிழ்ச்சாதி மீது பெரும் வெறுப்பையுடையவரென்பதை எவரும் அறிவர். அவர் தொடக்கத்தில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியில் அங்கத்துவம் வகித்துத் தமது அரசியல் பணியை ஆரம்பித்தவர். பின்னர் தமிழ் மக்களுடைய உரிமைகளைப் பறிப்பதற்கு அவசரம் அவசரமாகச் சட்டங்களை இயற்றிய ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியில் ஒரு முக்கிய உறுப்பினராகச் சேர்ந்து தமிழ் மக்களுடைய உரிமைகளைப் பாதிக்கக்கூடிய பேருதவிகளையும் பிரசாரங்களையும் புரிந்தவர்தான். பின்பு ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியை விட்டுவிட்டு சிங்கள மகாஜனக் கட்சியைத் தாபித்து அதன் தலைமைப் பதவியையும் வகித்துவருகின்றனர். அண்மையில் தமிழ்சாட்டு முதுவமைச்சர் திரு. அண்ணாத்துரை அவர்கள் மறைவைக் குறித்து ஈழநாட்டிலுள்ள தமிழ் மக்கள் அநாதாபக் கூட்டங்கள் நடத்தி வருகின்றார்கள். மலையாளம் அல்லாதமான கூட்டங்கள் நடைபெறுகின்றன. அக் கூட்டங்கள் மூலம் நாட்டில் திராவிட மூன்றினத்திற்கும் கழகக் கிளைகளைத் தமிழ் மக்கள் அமைக்கப் போகின்றார்கள் என திரு. செனநாயக்கா அஞ்சல்கூறுகிறார்.

தான் தாபித்த கட்சி வலுக்குறைந்த படியினால் தி. மு. க. கிளைகள் தாபித்தலைத் தடைசெய்வதற்கு அவர் ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சித் தலைவர், ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா அவர்களுடைய உதவியை நாடுகின்றனர். பாராளுமன்றத்தில் தி. மு. க. கிளைகள் தாபித்தலைத் தடைசெய்யவேண்டுமென்ற தான் ஒரு பிரேரணையைக் கொண்டு வருவதற்காகவும் அதனை ஆதரிக்கும்படி அம்மையாருக்குக் கடிதம் எழுதியிருக்கின்றனர். தன்னுடைய பிரேரணைக்கு பொதுமக்களுடைய ஆதரவையும் பெறுவதற்குக் கிராமங்கள் தோறும் பிரசாரக் கூட்டங்கள் நடத்தப்போவதாகவும் அம்மையாரையும் அக் கூட்டங்களில் வீரிவுரைகள் சிபுத்த வரும்வண்ணம் கேட்டுக் கடிதங்களை எழுதியிருக்கின்றனர்.

திரு. செனநாயக்காவின் போக்கு நாட்டில் இனத்துவேஷத்தை வளர்க்கத் துணியுரியும். "தமிழ் நாட்டிலுள்ள தமிழ்ப்பிரதீகங்கள் மறைய நாடுகளிலுள்ள தமிழர்கள் அவர்கள் வாழும் நாட்டையே தாயகமாக்கிக் கொள்ள வேண்டும்" என காலஞ்சென்ற திரு. அண்ணாத்துரை வெளியிட்ட கருத்தை திரு. செனநாயக்கா அறியவில்லை போலும்.

பாரதாடு முழுமதினமும் ஏனைய பிரபல நாடுகளினாலும் போற்றப்படுகின்ற ஒரு தமிழறிஞரையுடைய, அரசியல் ஞானியினதும் பிரிவைக் குறித்து ஈழநாட்டுத் தமிழ் மக்கள் கவலை தெரிவித்தால் அதனைக் குறித்து திரு. செனநாயக்கா போன்றவர்கள் விபரிதமான விளக்கங்கள் கொடுத்தல் அவர்களது இனத் துவேஷத்தைப் பிரதிபலிப்பதாகும்.

திரு. செனநாயக்கா ஒரு பௌத்த சமயத்தவர். எல்லா உயிர்களிடத்தும் அன்புடையவனாகியிருக்க வேண்டும் என்ற புத்த பெருமானுடைய போதனைகளை அவர் மறந்து செயலாற்றுவது வருந்தத்தக்கது. இது பௌத்த சமயமாதலால் என்பதை அன்பாச் சுட்டிக்காட்டுகின்றோம்.

### அப்புதக் கூத்து

(1-ம் பக்கத்த வளர்ச்சி)  
தில்லைத் திருச்சிற்றம்பலத்தில் ஆனந்தக் கூத்துகளை அண்ணலாரைச் சேக்கிழார் பெருமான் திருவேண்டலாயுடைய புராணத்தின்  
"மாதொடு பாகம் நோக்கி மன்னுச்சிற நம்பலத்தே ஆதியும் முடிவிலல்லா அப்புதத் தனிக் கூத்தாடும் காந்தள்....."  
என்ற குறித்தருளிணர். மன்னும், நீரும், நெருப்பும் காற்றமாகிய பூகங்குள் இடங்கொடுத்த

இங்கேயிருக்கின்ற வெளியாகிய ஆகாயத்தை நாமறி இவராம். இந்த வெளியையும், ஏனைய எல்லாப் பொருள்களையும் தன்னுள் அடக்கிக்கொண்டு தான் ஒன்றினும் அடங்காத மேம்பட்டிருப்பது பரவெளி. தடைப்பட்டாத அறிவுருவாயிருப்பது. இதையே "சிற்பர விசோமம்" என்று சேக்கிழார் பெருமான் பிரித்தேரிடத்தில் உணர்த்துகின்றார். இந்தப் பரவெளியே சிற்பரமல்லமாகிய ஞானாகாசம். இங்கே சிவபெருமான் ஆடுகின்ற திருக்கூத்தி

சைவப் புலவர் பரிட்சைகள் ஆவணி - 1969.  
சைவப் புலவர், இளஞ்சைவப் புலவர் பரிட்சைகளுக்குரிய பாடத் திட்டம் இலவசமாக அனுப்பி வைக்கப்படும்.  
பரிட்சைக் காரியதரிசி. சைவபரிபாணசபையாழ்வாரணம்.

### அறிஞர் அண்ணாவுக்கு அஞ்சலி

யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரித் தமிழ்மன்றத்தின் தரவால் 13-2-69 வியாழக்கிழமை அறிஞர் அண்ணாதுரை அவர்கள் மறைவு குறித்து தஞ. விழா முக்கூடும் சேர்ந்து அவர்கள் தன்மையில் ஒரு அநாதாபக் கூட்டம் நடைபெற்றது அண்ணா அவர் அறிவுச்சுவன்மை எழுத்து வன்மை அரசியல் ஞானம் ஆகிய பண்புகளைப் பற்றித் தலைவரும் மற்றைய அந்தத்தவர் சிலருள் உரை சிபுத்தினார்கள், நாட்டின் பிரிவினைக் கொள்கையைக் கைவிட்டு ஒற்றுமையைப்பேணி குறித்த தமிழ்ப்பற்றை உடையவர், சிந்தித்தக்க கருத்து உடையவர், எஞ்ஞாள் உலகுசேற்ற சந்தக்கர், சமயத்தை வெறுத்தவரல்லர், இவைபோன்ற கருத்துக்கள் தெரிவிக்கப்பெற்றன.

படைத்தல், காத்தல், அழித்தல், மறைத்தல், அநுரவ ஆகிய ஐந்து தொழில்களையும் ஆடையின்பற்றிச் செய்து கொண்டிருக்கின்றது கூத்தாடுகின்ற குழகர் இடப்பாகத்திலிருக்கும் நமது தாயாகிய சிவசாமியம்மையை இரைப் பொழுதும் விடாது பார்த்துக் கொண்டேயிருக்கிறார். அவர் ஆடத் தொடங்கிய வேளை எப்பொழுது என்பது யாருக்கும் தெரியாது. அது போல அக் கூத்த முடியும் வேளையும் இன்னவண்ண எவரும் அறியார். ஏனென்றால் அதற்குத் தொடக்கம் முயல்லை. முடிவுமில்லை. தீப்படியொருகூத்த நிகழ்வது அற்புதம் இல்லையா? இம்மாதிரிக் கூத்தை வேறு எங்கேனும் காண முடியுமா?

கூத்தாடுகின்ற பெருமான் அருகிலிருக்கும் அம்மையாரை மோக்கி. சின்ன ஆடு வசற்குக் காரணமென்ன? தாய்மையோடு வாழ வேண்டிய உயிர்த் தொகுதிகளைச் சும்மல அழகுகிற படிந்த அன்புற முக்கொண்டிருக்கின்றன. அழகுப்படிந்த குழைந்தகளை அணைக்கக் கருதுகின்ற தந்தை? அவைகள் இருக்கும் இருப்பில் எவ்வாறு அணைத்துக்கொள்ள இயலும்? அதுகூடவே அக் குழைந்தகளைப் பெற்ற அருளின்மையை மோக்கி அவற்றின் மலமாசுகளைக் கழுவித் தன்னிடம் சேர்ப்பிக்குமடி குறிப்புக் கொடுக்கின்றார் கூத்தப் பிரான், அந்தக் குறிப்புத்தான் அவர் அம்மையை மோக்கி சின்ன ஆடுவது. இதை இவ்வளவு நயமாக எந்ததச் சொல்லச் சேக்கிழார் பெருமான் ஒருவராலன்றி வேறு எவரால் முடியுமா? நலமே தழைக்க. (உமாருபரன் - 1969- உத் ஆன்மேலர்)

# அது அதுவாதல்

[14-2-69 அன்ற இந்துசாதனம் சூங்கில் பதிப்பில் வெளிவந்த கட்டுரையின் தமிழாக்கம்]

கடவுளுக்கும் ஆன்மாவிற்கும் இடையிலுள்ள முக சிவமான வித்தியாசம் யாதென்னின் கடவுள் தன்வயத்தன் சுதந்திரன். ஆன்ம அசுந்திரன் பரதந்திரன் பந்த வியலில் ஆன்மா பாசத்தினால் பந்திக்கப்பட்டிருக்கின்றது. ஆகையினால் ஆன்மாவுக்கு பசுவென்றும் ஒரு பெயருண்டு. கட்டுப்பட்டிருக்கின்ற ஆன்மாவை விடுகலை செய்ய பந்தமில்லாத கட்டுப்பாடு ஒருவரின் உதவி வேண்டும். "அவரே பதி பிணிப்பட்டோன் அசுதந்திரன் ஆகும். பிணிபெயரச் செய்வோன் நீடு சுதந்திரமுண்டாமொருவன்" என ஒழிவிரொடுக்கம் என்னும் ஞானதூல் தெரிவிக்கின்றது. பந்திக்கப்பட்டிருக்கும் ஆன்மாவும் சுதந்திரமாயும் சிவசுவையுடையவனாகியுமுள்ள கடவுளுடைய சக்தியினாலேயே தொழில் புரியும். "இறைவன் தன் சன்னிதிக் கண்டலகிசை தன் சீடனை என்னுள் மறைக்கும் மறந்தாய்" என சிவஞானசித்தியாரில் காணப்படுகின்றது. இச்சுருத்தை விளக்க கந்தபுராணத்தல் ஒரு கதை கூறப்படுகின்றது.

சேமமார்து தற்புகழும் தேர்தகுடிமும் மருள் மெய்மன் பிறன்போல இருந்து ஓர் கருப்பு நீந்தி அம்மா தன்செய்கை அனைத்தும் எகை கட்டடினே நம்மவலம் முற்றும் சீல எகை ந. ணை கண்டே

முதலில் இக் கதை கேட்டுப்படித்ததில் கூறப்பட்டிருக்கின்றது. ஒருகாலத்தில் அக்கினி வருணன் வாயு முதலிய தேவர்களுக்கு உயர் வலவாரன்ற வாதம் உண்டானது. அவர்கள் நீண்டகாலம் யாதம் செய்தனர். ஒருமுடிவையும் கண்டிலர் அப்பொழுது உமாதேவியார் அவர்களுக்கு முன் ஓர் இயல்பெண்ணைப்போலக் காட்சியளித்தனா தேவர்கள் அப்பெண்ணை அடைந்து தங்கள் வாதத்தைத் தீர்த்துவைக்கும் வண்ணம் மனருடினர். அப்பொழுது சிவபெருமான் ஓர் இயக்கனுடைய வடிவுடன் தோன்றினார். அம்மையார் அவர்களுடைய உதவியைப்பெறும் வண்ணம் வழிகாட்டினார். தேவர்கள் அவ்வணிகளை அடைந்து தங்கள் குணமையை தெரிவித்தனர். அப்பொழுது அவ்வணிகளை தேவர்கள் முன்பாக ஒரு தருமபரிமுவளி அந்தையார் அழிக்கின்றனரோ அவரே ஆற்றல் படைத்தவரெக கூறினர்.

அக்கினி தனது முழு வல்லமையுடன் அத்தரும்பை எரிக்கப்பார்த்தது. அக்கினியினால் அத்தருமபை எரிக்கமுடியவில்லை. பின்பு வாயு அத்தருமபை வாரி வீசப்பார்த்தது. முடியவில்லை. ஒவ்வொரு தேவனும் தனது ஆற்றலினால் அத்தருமபை அசைக்க முடியவில்லை. சற்றில் தேவர்கள் தங்கனிடத்தில் வல்லமையொன்றுமில்லை என்பதை உணர்ந்தார்கள். தங்கனிலும் மேம்பட்ட ஒரு பரம்பொருளுடைய சக்தியினால் உலகம் இயங்குகின்றதென்ற உண்மையைத் தேவர்கள் அப்பொழுது உணர்ந்தார்கள்.

பிரமாவும் விஷ்ணுவும் நான் பிரமம், நான் பிரம்மம் என்று கர்வத்தடைய வாதந் செய்த காலத்தில் சிவபெருமான் அவர்கள் இருவருக்கும் இடையிலே அக்கினிப் பிழம்பாகத் தோன்றி ஆன்மா பரதந்திரனென்ற உண்மையை உணரச் செய்தார்.

"புந்தி மயங்கிப் பொருங்காலை யெழுமுன்னிற் சேந்தழலின் மேனிகொடு சேன்றருளித் தோல்லறிவு தந்து கிணையுணர்ந்தித் தாகமரு நக்கிணையா லெந்திரமயா முண்ணன் றிற்றுக்கின்றாய் நீயன்றே"

மனம்மயக்கத்தினால் பிரமாவும் விஷ்ணுவும் போர் செய்த காலத்தில் சிவபெருமான் அவர்கள் இருவருக்கும் இடையிலே ஒரு அக்கினிப் பிழம்பாகத் தோன்றி அவர்களுக்கு பழைய வறவை கடுகி தன்னையுணரச் செய்த அவர்களுடைய தோரையுட நீக்கினார். ஆன்மா இயந்திரமென்பதையும் அவ்வயமதரத்தை உன்னு இயக்குகின்றவர் சிவபெருமான் என்பதையும் அவர்கள் அப்பொழுது உணர்ந்தார்கள்.

இக்கதைகள் மூலம் சிவபெருமானே பரப்பொருள் என்பதையும் மற்றைய தேவர்களும் பிவணிகளும் சிவபெருமானுடைய அருளினால் தொழிற்படுகின்றன என்பதும் புலப்படும். தேவர்கள் சிவபெருமானுடைய ஆளுகையினால் தங்கள் கடமைகளைப் புரிகின்றனர். ஒரு அச்சனுடைய மந்திரி மார்களும் வீரர்களும் ஏவலாளர்களும் அவனுடைய ஆளுகையினப்படி அரசு கருவங்களை புரிவதே போல வல்லவாம்.

பளிங்கு சார்த்த பொருளின் கிறக்கைப்பெறும். செந்திரவான பொருளைச் சேர்க்கால் அது செந்திரமாகியிருக்கும். கருகிறமுடைய பொருளை அடைந்தால் அது கருமை கிறமுள்ளதாகவியிருக்கும். ஆன்மாவும் பளிங்குபோன்றது சார்த்தத்தை வண்ணமானது. பாசத்தைச் சேர்க்கால் பாசமயமாகவியிருக்கும் சிவத்தைச் சேர்க்கால் சிவமயமாகவியிருக்கும். சைவசித்தாந்தம் இதனையே சார்த்தத்தை வண்ணம் அல்லது அது வாதல் என அழைக்கும்.







**திருமந்திர மகாநாடு**

(3-ஆம் பக்கத்தின் வளர்ச்சி)  
என்றதலைப்பில் சொற்பொழிவு நடைபெற்று மகாநாடு முடிவுற்றது.  
ஸ்ரீலக்ஷ் குருமகாசுனிதா எனவர்கள் மகாநாட்டில் நினைவாக "திருமந்திரம் எட்டாம் தந்திரம்" இரண்டாம் பகுதியும் திருமந்திரக் கட்டுரை 3-ஆம் திரம்— காலச்சக்கரம் என்ற இரு நூல்களைத் தொகுத்து அச்சிட்டு வெளியீடுகள் செய்து அன்பளிப்புகள் செய்தார்கள்.

தூண் ஆணையாளர் திரு சிவகாரவேலர் B. A., B L அவர்கள் மேலும் பேசுகையில் திருமந்திரம் 3000 செய்யுள்களில் "பஞ்சாக்காரம்" என்ற சொல் அளவிட முடியாததாகக் காணப்படுவதால் திருமந்திரம் சிவபெருமானின் திருமேளியாகும், அத்திருமேளியை நடராஜர் ஆதிபத்யானின் திருவுருவமும், திருமந்திரமே மசிதம்பரமுமாம் என்றும் கூறினார்.

தொடர்ந்து பேசுகையில் திருமந்திரம் சமய நூலாகவும் - ஆகம நூலாகவும் - யோக நூலாகவும் வளங்குகின்றது அவ்வளவு பெருமை வாய்ந்தள்ள திருமந்திரம் இன்னயற்ற நூலாகும். வாழ்க்கைக்கு வழிகாட்டிய நூலுமாகும். வைத்தியன் உயாநிதியாகவுள்ள "அன்பே சிவம்" என்பதைத் திருமந்திரந்தான் கூறுகின்றது. ஆகவே சைவமக்கள் திருமந்திர நூலை மனது பயிலல் வேண்டும் என்றும் கேட்டுக் கொண்டார்.

"திருவாசகமணி" திரு K. M. பாலசுப்பிரமணியம் அவர்கள் "சன்மார்க்கம்" என்ற தலைப்பில் பேசுகையில் ஆதினத்தின் ஸ்தாபகரான ஸ்ரீ நமசிவாயமுர்த்திகளின் சந்திதி அருட்சகரங்கமாகவே இன்றும் விளங்கிக் கொண்டிருக்கின்றது, சமயத்திற்கும் - வாழ்க்கைக்கும் திருமந்திரமும் - சிவஞான போதமும் முடியும் அடியுமாக அமைந்துள்ள என்று கூறினார்.

மேலும் பேசுகையில் அன்பை முதலில் கடைப்பிடித்தே திருமுலர் திருமந்திரம் அருளினார்; உதாரணம் மூலன்சவமாகக் கிடந்ததைக் கண்ட பக்க கூட்டங்கள் ன்னர்விட்டுக்கொண்டிருந்த கைலாயத்திலிருந்து நீங்கித் திரை கண்டு வருத்தமடைந்து அந்த ஜீவராசிகளின் கண்ணீரைத் துடைக்க வேண்டிப் பேரன்புக்கொண்டு தன் உயிரைக்கொடுத்து ஜீவராசிகளின் கண்ணீரைத் துடைத்துக்காப்பாற்றிய பின்பே திருமந்திரம் அருளாச் செய்துள்ளார் என்றும் கூறினார்.

வித்துவான் திரு. அ. நெடுசமுதவையார் "சன்மார்க்கம்" என்ற தலைப்பிலும், "கலைமகள்" ஆசிரியர் தரு. சி. வா. ஜகந்நாதன் அவர்கள் "சற்புத்திரமார்க்கம்" என்ற தலைப்பிலும், மதுரை பேராசிரியர் திரு. ஓளவை. ச. துரைசாமியப்பிள்ளை "திரைசுமார்க்கம்" என்ற தலைப்பிலும் சொற்பொழிவுகள் நிகழ்த்தினர்.

**அடைவு நகை ஏல் விற்பனவு**

அரசாங்க உத்தரவுடன் கரம்பன் ஊர்காவற்றுறையில் அடைவு பிடிக்கும் சிறிமதி சிவகலை கணகரத்தினம் அவர்களின் அடைவு கடையில் 1966 ஆம் வருதை மாசம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் 1966ம் வரு மார்ச்சு மாதம் 31-ஆம் திகதி வரை அடைவு வைக்கப்பட்டு மீட்கப்படாதிருக்கும் கணகன் யாவும் என்னால் 1969-ஆம் வரு பங்குனி மீ 27-ஆம் திகதி வியாழக் கிழமை முற்பகல் பத்து மணி தொடக்கம் ஷே அடைவு கடையில் வைத்துப் பிரசித்த ஏலத்தின் விற்கப்பெறும்.

காரைக்கல்; 1969 னு மாதீ 18-ந் திகதி  
வை. ஏரம்பமுர்த்தி  
Auctioneer, ஏலவிற்பனையாளர்,  
எம் 376 21, 29-2-69

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கோடு தாடி கைநாயகம், மாக்டட்டியம், தெல்லிப்பளை இல. M. B. 9255 எதிராக வழக்காளர்  
1. ஆசனமும் கணகிசும்  
2. பெண் தயானைக் கொவாவுடை தெல்லிப்பளை கிழக்கு தெல்லிப்பளை எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கோட்டின் M. B. 9255-ம் வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கட்டளைப்படி கீழே விபரிக்கப்படுகிற ஆதண்கள் 1969-ம் ஆம் சித்தவாயி 8-ந் திகதி (8-4-69); செல்வாங்கிழமை காலை 9-30 மணி தொடக்கம் அவ்வயவாதனைக்குட்குள் நின்று பிசித்த ஏலத்தின் விற்கப்படுக.

தீர்வைத் தொகை: முதலில் வட்டியுமாய் 7,417/- ரூபா இன்னும் 5000/- ரூபாவிற்கு 19-7-67 தொடக்கம் 27-4-68 வரைக்கும் பத்துவீதவட்டியும் கூட்டிக் கூடியதொகைக்கு 27-4-68 தொடக்கம் ஐழப்பணம் இறுக்கும் வரைக்கும் ஐந்து வீதவட்டியும் செவ்வ ரூபா 460-75 சதவிகிதம் இதுகேள் ரூபா 150 ரூபாயை மிடுதி (ஏற்பட்ட செவ்வ 286-25 வெலியாததுச் செவ்வ 91-20 இன்னமேறேபடுகு செவ்வ 82-60.

**ஆதன விபரம்**

1- வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண மாவட்டம், வலிசாமம் வடக்குப் பகுதி, தெல்லிப்பளை கோவிற்பற்று. தெல்லிப்பளை கிழக்கிணை எளுவாவுடையும், கட்டகந்தையையும், பா. நில. லா 8 குளி 14, 2/10 இதற்க்கலை கிழக்கு வேலுப்பிணை செல்வ நாயகத்திற்கும், கூட்டுப்பக்கர் அருக்குறியி வாதணம், வடக்கு முற்கேசு நாகலிங்கத்தினுதணம், மேற்கு வழிவாய்க்கால், தெற்கு விசுவநாதர் சிறும்புத்திற்குரிய வாதணம். இது முழுமையும் தெற்குப் பக்கமாக இருக்கும் கிணற்றிப்பகுதும், தூர்வையுரித்தும் வழிவாய்க்கால் வரவிபுரித்தும்.

2- ஹையிற "எளுவாவுடையும் கடல் கந்தணையும்" பா. நில. லா. 3 குளி 1, 8/10 எல்லை கிழக்கு வழிவாய்க்கால், வடக்கு முற்கேசர் செல்வாவுடையும், மேற்கு டட்சு ரேட்டி, தெற்கு விசுவநாதர் சிறும்புத்திற்குரிய வாதணம், தூர்வை சிலமும் இது முழுமையும், வீட்டிப்பகுதும், வழிவாய்க்காலும் தூர்வை சிலமும்.

3. ஷேயிற "எளுவாவுடையும் கடல் கந்தணையும்" பா. நில. லா. 2 குளி 9, 8/10 எல்லை கிழக்கு வழிவாய்க்கால், வடக்கு முற்கேசர் செல்வாவுடையும், மேற்கு டட்சு ரேட்டி, தெற்கு விசுவநாதர் சிறும்புத்திற்குரிய வாதணம், தூர்வை சிலமும் இது முழுமையும் கிணற்றில் பங்கும், தூர்வை சிலத்தில் பங்கும், வழிவாய்க்கால் பரவிபுரித்தும்.

தா. க. பொன்னுத்துரை J. P.  
கொய்யிலுதணம், விசும்பிப்பாளரும்  
28/1, யாழ்ப்பாணம், யாழ்ப்பாணம். M 374 21-2-69  
10-2-69.

**யாழ்ப்பாணம் ஐக்கிய இலாப நிதி**  
கொய்யிலுதணம் (எந்தாபிதம் 1918)  
10,000-00 பங்குகள் ரூபா 5 விதிமான் 50,000-00  
மாதாந்த சேமம் கட்டும் முறை.  
மாசமொன்றுக்கு ரூபா 10-00 விதிமமாக 80 மாச காலத்திற்கு மாசத்தொறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த கூட்டுமுடிவின் கட்டுப்பணமும் வட்டியுமாக ரூபா 10-00-00 தகுப்பிடி கொடுக்கப்படும். ரூபா 100-00 விதிமமாகக் கட்டினால் ரூபா 10,000-00 கொடுக்கப்படும்.  
சேமிப்பு பற்று வரவு எச்சகிதி.  
ரூபா 1500-00 க்கு குறையாமல் இருக்குமாயின் 1 வீத வட்டியுடன் சேமிப்புப் பற்று வரவு செய்யலாம்.  
தவணை வரையறுக்கப்பட்ட சேமம்,  
சேமப்பணம் முறையே, 12, 24, 36, என்னும் மாச காலங்களை வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டி முறையே 7, 8, 9, வீதமாகக் கொடுக்கப்படும்.  
கடன்.  
நகைகள் நடுவைத்துக் கொண்டும், சேமப்பணத்தைப் பிணையாக வைத்துக் கொண்டும் கடன் கொடுக்கப்படும் முறையும் பாகம் பாகமாகக் கொடுக்கலாம்.  
இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை எங்கள் காரியாலய மூலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்.  
-மனேஜர்

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

கிணைப்பு சுப்பிரமணியம் மகன் மடுவல்லி வட்டுக் கோட்டை மேற்கு வழக்காளர் இல. M B 8872 எதிராக  
1. விசுவலிங்கம் அப்பாத்தலை மகன் அருந்தல சல்லரி வட்டுக்கோட்டை கிழக்கு  
2. மாசிமுத்தர் ஆறுமுகம் தாராயண சுபாயியு  
3. சென்யகோணம் மணியும் வட்டுக் கோட்டை கிழக்கு

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 8872-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படுகிற ஆதண்கள் 1969-ம் வரு பங்குனி மீ 30 உ ரூபாயிற் 24-ம் திகதி திங்கட்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் நின்று பிசித்த ஏலத்தின் விற்கப்படுக.

தீர்வைத் தொகை: - முதல் வட்டி ரூபாய் 4480/- ம் 25-2-67 தொடக்கம் -8-67 வரைக்கும் ரூபாய் 2500/- க்கு 8 வீத வட்டியும் அதன் பின் முழுத் தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வீதவட்டியும் கோட்டுச் செவ்வ ரூபாய் 366-11

**ஆதன விபரம்**

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிசாமம் மேற்கு பகுதி வட்டுக்கோட்டை கோவிற்பற்று வட்டுக்கோட்டை கிழக்கு சொப்பணயை புலமும் மல்லை புலமும் நில. 8 குளி 1 1/8 சொப்பணயை புலமும் திர 10 குளி 5 1/2 யும் வட்டுக்கோட்டை கிழக்கு கிணைக்கும் இரண்டு சேர்த்த நில 18 ன் 6 5/8 இந் நிலத்தை குப் பக்கமாக திர 17 நாற்சாற் கிட்டல் பெயர்நீடு, கூடம் இரண்டும், ஊள் குற்றமும் இரு கிழக்கு நிலையையும், மாட்டுக் கோட்டின், செவ்வயிர், வாய்பயிர்சனும்; எவ்வை கிழக்கு தென் மிடுதியை தண்டி வட்டி கு முற்கேசம் பிணை கை. பெ தக்காமல்க்கும், விசுவலிங்கம் அப்புத்தலையின் வரிமைக்காரர்களுதணம் மேற்கு செவ்வையரை, பெ நன்னிப்பிணைக்கு, செவ்வையர் சுப்பிரமணியத்திற்கும், சு. பிரமணியர் சுப்பிப்பிணைவின் வரிமைக்காரர்களுதணங்கள் தெற்கு கருணாமல் விசுவலிங்கத்திற்குரிய தணம் இடத்தெரிப்படி விடங்கலும் கூடகால்க்க காணிக் குள் கிணற்றில் பக்கிவ ஆதன சிறிப பங்கும் தூர்வை வாய்க்கால் வழி வுருத்தும் வட்டிக் காமுக்காலியிலிருந்து இந்நிக் காணிக் கு கேட்கு வரவுபணை வழியும்.

"வேல் பதி" J. சங்கரப்பிள்ளை J. P.  
புத்தூர், 10-2-69. கொய்யிலுதணம், விசும்பிப்பாளரும் எம் 375 21-2-69

**கோட்டு விற்பனவு**

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் இல. 45 இராசேந்திரரேட்டுடு, கையூர், யாழ்ப்பாணம் விபே கையசென் மெரிபிணை வழக்காளர் இல. M. B. 9759 எதிராக  
காலக்குசென்ற கண்டிக்குனி யாழ்ப்பாணம் அருகண் ஐயனும் பெண் சிசிலியாவினுமுடைய ஆதண்களின் பிரசித்தி 72/18 இராசலிங்கம் வீதி கையூர் யாழ்ப்பாணம் மைக்கேல் நகரத்து எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 9759-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படுகிற ஆதண்கள் காணிக் குள் 1969-ம் வரு பங்குனி மீ 24-ம் திகதி திங்கட்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் காணிக் குள் நின்று பிசித்த ஏலத்தின் விற்கப்படுக.

தீர்வைத் தொகை: முதல் வட்டி ரூபா 4433/- ம் ரூபா 2500/-க்கு 9-9-1967 தொடக்கம் 25-10-1968 வரை 12 வீத மாண வட்டியும் அதன்மேல் முழுத்தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வீதமான வட்டியும் கோட்டுச் செவ்வ ரூபா 386-49 சதக்

**காணி விபரம்**

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப்பகுதி கண்டிக்குனி கோவிற்பற்று, கையூர் இறை "3பயந்தலைமகடப் புலம்" பா. நில. இல 13, ஆனால் ஆட்சிப் படியும் உத்தரவு பெற்ற உலாந்தா எம் அலோசியம் அவர்களால் 1946-ம் வரு கார்ந்தகை மீ 11-ந் திகதி 1437-ம் இலக்கத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட அளவு ப-த்தின்படி பா. நில. இல இரண்டு குளி பதினொன்றுடன் எட்டில் மூன்று (பா. நில. இல. 2 குளி 11, 3/8) வீதம் கிணறும் செவ்வயிர் வானப்பிணை எல்லை கிழக்கும் கிழக்கும் முடிக்கரியவாதணம், வடக்கு இராசலிங்கி ரேட்டுடு மேற்கு குசை பேர்னுத்தோவிற்கும் பெண் ஆறுசெருமுரியவாதணம் இவ்வெல்லைக்குட்பட்ட காணியடங்கும் அதற்குரியவைகளுட் அதைச் சேர்ந்தவைகளுட்.

காரைக்கல், வை. ஏரம்பமுர்த்தி, 1969-ஆம் வரு மாதீ 5-ஆம் திகதி கொய்யிலுதணர், Commissioner, Auctioneer & Valuer. M. 377. 21-2-69.

ஆறிருதடந்தோள் வாழ்க வறுமுகப்பாழ்க வெற்பைக் கூறுசெய்தனிலேவ்வாழ்க குக்குடம்வாழ்க செவ்வைள் ஏறியமஞ்சைவாழ்க யானைதன்னணக்கு வாழ்க மாறிலா வள்ளி வாழ்க வாழ்கவேடியு ரெவ்வாம்.

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையாருக்காக, வண்ணப்பண்ணை காங்கேசனத்தறைவீதி 450-ம் இலக்கத்திலுள்ள சைவப்பிரகாச யந்திரசாலையில், 2 ம் 2 ம் அரண்டா 7 மாதங்கை 3 திழை வீதியில் வசிக்கும் திரு. மு. யயிர்வாகனம் அவர்களால் 21-2-1969 வெள்ளிக்கிழமை அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது பத்திராவும், திரு. மு. மயில்க்காமம் அவர்கள்,